



Виктор Васильевич Рябов
Viktor Vasilyevich Ryabov
(22.07.1937–26.02.2025)

член-корреспондент Российской академии образования, доктор исторических наук,
профессор, президент Московского городского педагогического университета
Corresponding Member of the Russian Academy of Education, Doctor of Historical Sciences,
Professor, President of the Moscow City University

ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА ВИКТОРА ВАСИЛЬЕВИЧА РЯБОВА IN MEMORY OF THE PROFESSOR VIKTOR VASILYEVICH RYABOV

26 февраля 2025 г. научно-педагогическое сообщество понесло невосполнимую утрату – ушел из жизни член-корреспондент Российской академии образования, доктор исторических наук, профессор, президент Московского городского педагогического университета (МГПУ) и его основатель Виктор Васильевич Рябов.

Путь Виктора Васильевича Рябова – это путь одаренного человека из народа, высокомотивированного и целеустремленного созидателя, чрезвычайно работоспособного и пассионарного лидера.

Виктор Васильевич родился 22 июля 1937 г. в семье колхозников в селе Усинском Сызранского района Куйбышевской области. Судьба предопределила профессиональный выбор – он стал историком, получив фундаментальное образование в ведущих классических университетах: в 1961 г. окончил исторический факультет Саратовского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского, а в 1967-м – аспирантуру Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. С юности Виктор Рябов сочетал учебу с общественной работой, тем самым формируя лидерские качества. В школьные годы избирался секретарем комитета комсомола, в университете – членом студенческого профкома.

В 1967 г. В.В. Рябов успешно защитил кандидатскую диссертацию и, вернувшись в Куйбышев, работал инструктором, заместителем заведующего отделом науки и учебных заведений Куйбышевского обкома КПСС. Партийную работу он совмещал с преподавательской, получил ученое звание доцента.

В 1973 г. В.В. Рябов становится одним из самых молодых ректоров в Советском Союзе того периода – в 36 лет он возглавляет Куйбышевский государственный педагогический институт. В этот период на многие годы сформировался его индивидуальный профессиональный стиль – стратегическое планирование, поддержка новаторства научно-педагогических работников и формирование команды единомышленников. Несмотря на большую занятость на посту ректора, В.В. Рябов находил время и для научных исследований, работы над докторской диссертацией, которую он успешно защитил в 1977 г.

В 40 лет, в 1977 г., В.В. Рябов избран ректором Куйбышевского государственного университета. При нем было завершено строительство первой очереди университета – учебных корпусов, двух общежитий. Он уделял большое внимание формированию научных школ по естественным и гуманитарным наукам, открытию в вузе диссертационных советов, что вывело Куйбышевский государственный университет на лидирующие позиции в стране. Он руководил диссертационными советами по истории и философии. В 1979 г. ему было присвоено ученое звание профессора. Возглавляя куйбышевские вузы В.В. Рябов активно сочетал административную, педагогическую деятельность с научно-исследовательской работой – защитил докторскую диссертацию и опубликовал монографии. В 1984–1986 гг. В.В. Рябов работал секретарем Куйбышевского обкома КПСС, курируя вопросы науки и идеологии.

В 70–80-е гг., занимая руководящие должности, Виктор Васильевич сложился как яркий представитель отечественного политического класса. В 1986 г. его перевели в ЦК КПСС на должность заместителя заведующего отделом науки и учебных заведений, затем он был назначен заведующим гуманитарным отделом ЦК КПСС. В течение последних двух лет деятельности КПСС он избирался секретарем парткома аппарата ЦК.

В 90-е гг. он вел преподавательскую деятельность в МГУ имени М.В. Ломоносова, Российской академии управления. Виктор Васильевич исследовал проблемы формирования личности молодого человека в социуме. Он также продолжил исследование истории и теории политических партий, общественных движений, взаимодействия власти и народа.

В 1991 г. вместе с обрушением административно-партийной системы завершился этап партийной карьеры В.В. Рябова. В 1995 г. начался третий виток его ректорской карьеры, когда в Москве он инициировал, а затем возглавил создание Московского городского педагогического университета. Полтора десятилетия он руководил университетом как ректор и более двенадцати лет – как президент. В 1996 г. по его инициативе в Самаре был создан единственный филиал МГПУ. В период пребывания на посту ректора МГПУ В.В. Рябов опубликовал серию статей и монографий по истории и актуальным проблемам развития российского образования и науки, в которых были переосмыслены концепции и парадигмы российского образования. Как ученый Виктор Васильевич был чрезвычайно продуктивен – им опубликовано около 300 научных статей, учебников и учебных пособий, монографий по широкому спектру социально-гуманитарных исследований.

Оценкой масштабности вклада В.В. Рябова в развитие российской науки стали избрание его членом-корреспондентом Российской академии образования, многочисленные государственные награды и знаки общественного признания. Не случайно даже в энциклопедических изданиях, где приводятся сведения о В.В. Рябове, отдельной строкой написано: «крупный ученый и педагог, широко известный российской и международной общественности, один из видных организаторов науки».

Привычка быть в гуще жизни, активно участвовать в общественной работе развила у В.В. Рябова навыки эффективного общения и сформировала его как видного общественного деятеля. В начале 90-х гг. В.В. Рябов был одним из инициаторов создания конкурса «Учитель года», а в 2001 г. выступил в числе учредителей Самарского землячества в Москве и почти два десятка лет его возглавлял. Впечатляет перечень его общественных поручений: президент Фонда поддержки российского учительства, почетный президент Самарского землячества в Москве, советник руководителя Департамента образования и науки г. Москвы, член комиссии правительства Москвы по присуждению премии «Легенды века». И к каждому из поручений Виктор Васильевич относился ответственно, вносил в работу общественных формирований элементы творчества, конструктивности и инноваций.

Как ученый и наставник В.В. Рябов передавал новым поколениям колоссальный опыт и навыки. Более 18 лет он возглавлял общеуниверситетскую кафедру истории Института гуманитарных наук и управления МГПУ, являлся председателем докторского диссертационного совета по историческим наукам, под его непосредственным руководством подготовлено 16 докторов и 50 кандидатов наук. В.В. Рябова отличали системность и оригинальность мышления, широта взглядов и кругозор, видение перспектив развития социально-исторических процессов.

Виктор Васильевич щедро делился с учениками своими неиссякаемыми научными идеями, получая взамен уважение, молодую энергию и вдохновение.

**Светлая память о Просветителе, Педагоге и Наставнике Викторе Васильевиче Рябове
всегда будет жить в сердцах его коллег и учеников.**

Г.П. Котельников

Председатель Самарской губернской думы, председатель Совета ректоров вузов
Самарской области, академик РАН, доктор медицинских наук, профессор

G.P. Kotelnikov

Chairman of the Samara Provincial Duma, Chairman of the Council of Rectors
of Universities of the Samara Region, Academician of the Russian Academy of Sciences,
Doctor of Medical Sciences, professor

Г.Е. Козловская

Директор Самарского филиала Московского городского педагогического университета,
доктор исторических наук, профессор

G.E. Kozlovskaya

Director of the Samara Branch of the Moscow City University,
Doctor of Historical Sciences, professor

П.С. Кабытов

Заслуженный деятель науки РФ, доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой российской истории Самарского университета им. С.П. Королева

P.S. Kabytov

Honored Scientist of the Russian Federation, Doctor of Historical Sciences, professor,
head of the Department of Russian History, Samara National Research University